Slovenska sevilla za vodenje turnirjev

Je sodoben evropski program za vodenje šahovskih turnirjev  (tudi drugih športov), kjer nastopa srečanje dveh nasprotnikov ali timov (ekip), ki se končajo z zmago, remijem ali porazom. En sam program se za to uporablja; slovenska sevilla. 

Program lahko pridobite na povezavi: http://jbfsoftware.com ali pa ga naročite na e-naslovu: rihard.piskar@guest.arnes.si na zgoščenki z registracijskim ključem po ceni 29,30 EUR skupaj z ddv, pomoč pri vgradnji programa, posodobljeno bazo podatkov slovenskih igralcev in njeno vzdrževanje 1 leto.
Sevilla je namenjena za vodenje posamičnih kot tudi timskih (ekipnih) turnirjev. V tem primeru se vodijo individualni rezultati, kot tudi timski. 
	
	Izbrani sistem turnirja določa način, kako se generirajo posamezne igre med pari.
Berger (round-robin)  temelji na igranju vsakega z vsakim enkrat v enem krogu ali večkrat po končanem krogu na temelju bergerjevih tablic.
 


	
	Švicarski sistem zajema več variant, kot so :
Rating varianta pari igralce v točkovni grupi, ki temelji na ratingu. grupa se razdeli na pol glede na padajoči rating. Najmočnejša igralca obeh grup sta parjena, nato druga najmočnejša itd. 
Varianta bucholz izbira pare glede na bucholzove točke igralcev. Igralec z najvišjim bucholzom je parjen z igralcem z najnižjim itd.
Varianta dubov ima isti namen, le da je močnejši poudarek na izenačitev barv. Igralci, ki so imeli manj iger z belimi figurami, so ločeni od tistih, ki igrali manj s črnimi. Prvi so imenovani dolžno beli in drugi dolžno črni. Potem bo dolžno beli igralec z najnižjim ratingom nasprotnikov parjen z dolžno črnim z najvišjim ratingom nasprotnikov . Ta ideja zagotovi, da se izenači moč dolžno belih igralcev in da se zagotovi barvno ravnovesje.


	
	

	
	


Matematični model seville temelji na Elovi predpostavki, da razlika 200 rating-točk v šahu pomeni, da ima močnejši igralec pričakovani rezultat enak 0.75 . Pričakovan rezultat igralca je verjetnost zmage in polovica verjetnosti remija. Tako n.pr. pričakovani rezultat  0.75 lahko predstavlja  dva ekstrema ; 75% verjetnosti zmage, 25% verjetnosti poraza in 0% verjetnosti remija; oziroma  50% verjetnosti zmage, 0% verjetnosti poraza in 50% verjetnosti remija. Sevilla omogoča nastavitev k-faktorja na predpisano vrednost. Ima tudi nacionalni izhod (za Slovenijo) z izračunanim W-We. Uvoz igralcev je omogočen iz baze podatkov z vsemi ratingi in drugimi podatki v predpisanem formatu za Slovenijo. Pomoč je slovenska, tako da uporabnik kazalec za nekaj trenutkov podrži na tistem delu menija, ki ga izrecno zanima.
Uporabna lastnost seville, predvsem za večje turnirje, je izvoz poteka turnirja v obliki generirane spletne strani. Deluje na vseh verzijah Microsoftovih oken in Linuxa. 
Gens una sumus. 
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