Elo-rating sistem

Elo-rating sistem je metoda za kalkulacijo relativnega nivoja izurjenosti igralcev pri šahu, goju in podobno. Metoda je izum Arpada Ela (ELO ni kratica!), profesorja fizike v ZDA (1903-1992). 
To je statistični sistem, ne sistem nagrajevanja
Árpád Élő je bil šahist mojstrskega nivoja, njegov sistem je najprej uporabljala USCF (Šahovska zveza Združenih držav) od leta 1939 naprej. To je statistični sistem, ne sistem nagrajevanja, kot je videti na prvi pogled.
Statistična kalkulacija postavlja model nekega aspekta realnosti in išče matematično oceno, ki temelji na opazovanju spremenljivk v njem. Igralci morda občutijo, da so nagrajeni ali kaznovani za dobro ali slabo igro, toda skrita resnica statističnega sistema je , da le ocenjuje resnične spremenljivke in igralcev ne nagrajuje ali kaznuje. Tudi razpoloženje igralcev ni konstantno in se prav tako spreminja, s tem pa se spreminja tudi statistična ocena njegove moči (»performans«).
Model Élővega sistema razvrščanja
Elova centralna predpostavka je bila, da je šahistova moč (»performansa«) v vsaki igri normalno porazdeljena in je naključna spremenljivka.. Četudi igralec iz igre v igro lahko igra bolje ali slabše, njegova moč časovno le malo variira. Igralčevo naključno spremenljivko moči predpostavlja kot njegovo resnično izurjenost. Tako se za igralca, ki zmaga, predpostavlja, da je močnejši od nasprotnika. Podobno se za igralca, ki izgubi predpostavlja, da je od nasprotnika šibkejši.  Če igralec dobi več iger, kot se od njega pričakuje, se njegov rating zviša in obratno, če dobi manj iger, od pričakovanja, se njegov rating zmanjša.
Ameriška šahovska zveza je Elov sistem pričela uporabljati leta 1960, FIDE ga je privzela leta 1970. Nadaljnji statistični testi so pokazali, da šahovska moč zagotovo ni normalno porazdeljena. Šibkejši igralci imajo značilno večjo verjetnost za zmago, kot je Elov model sprva napovedoval. Zato sta obe zvezi pričeli namesto modela po normalni porazdelitvi pričeli uporabljati logistično porazdelitev, sistem ocenjevanja pa še vedno smatrajo za Elov sistem.
Primerjava ratinga z naslovom
FIDE je januarja 2006 naredila analizo, koliko igralcev na svetu ima rating določenega nivoja;
· 19743 igralcev ima rating nad  2200, naslov mojstrski kandidat
· 1868 ima rating med  2400 in 2499, naslova IM, GM  

· 563 igralcev ima rating med 2500 in 2599, večina ima naslov  GM  

· 123 igralcev  ima  rating ned  2600 in 2699, vsi imajo nslov GM  

· 18 igralcev ima rating med  2700 in 2799 

· Le Carlsen Magnus, Anand Viswanathan in Aronian Levon imajo rating 2800 ali več (podatek iz septembra 2011). 

Najvišji  rating FIDE je bil 2851, ki ga je imel Garry Kasparov julija 1999 in januarja 2000.  V celi zgodovini FIDE rating-sistema, je imelo le 39 igralcev , imenovani “super velemojstri”, je doseglo rating 2700 ali višji.

Aprila 2006 je bil Hydra-supercomputer verjetno najmočnejši  šahovski igralec na svetu "preko mize".  Njegova igralna moč bila po 6 igrah z Mihaelom Adamsom (leta 2006) in enim remijem z njim ocenjana  na FIDE-rating preko 3000.
Za primerjavo še nekaj domačih podatkov;
· 100 igralcev/igralk je med Elo-ratingom 2641 in 2197 od nivoja GM do MK;

· na 1. mestu je Lenič Luka - 2641,

· na 2. mestu je Beljavski Aleksander - 2616,
· na 3. mestu je Pavasovič Duško – 2561 (podatek iz septembra 2011).
Matematični model
»Performansa« ali moč ne more biti merjena absolutno marveč relativno glede na druge igralce. Élő je predlagal, merilo za rating, tako da razlika  200 rating-točk v šahu pomeni, da ima močnejši igralec pričakovani rezultat enak 75% in Ameriška šahovska zveza USCF je na začetku predpostavila, da ima povprečni klubski igralec rating 1500.

Pričakovan rezultat igralca je verjetnost zmage in polovica verjetnosti remija. Tako n.pr. pričakovani rezultat  0.75 lahko predstavlja  dva ekstrema ; 75% verjetnosti zmage, 25% verjetnosti poraza in 0% verjetnosti remija; oziroma  50% verjetnosti zmage, 0% verjetnosti poraza in 50% verjetnosti remija. Dejansko verjetnost remija ni specificirana, obstaja le polovica verjetnosti zmage in polovica verjetnosti poraza.
Naj ima igralec A moč RA in igralec B moč RB . Potem je natančna formula  (z uporabo  logistične krivulje) za pričakovani rezultat igralca A:

Analogno je pričakovani rezultat igralca B enaka:
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Vsota  EA + EB = 1. V praksi se pričakovani rezultat računa z uporabo igralčevih aktualnih ratingov, ker je njihova resnična moč neznanka.

Kadar igralčev aktualni rating turnirja preseže pričakovani rezultat, sistem ELO smatra, da je igralčev rating prenizek in ga prilagodi višji vrednosti. Analogno, kadar  igralčev aktualni rezultat na turnirju pade pod pričakovano vrednost, je njegov rating naravnan navzdol. Elov izvorni predlog, ki se še vedno uporablja, je preprost linearni pomik proporcionalen vrednosti, s katero je igralec povečal ali zmanjšal svoj pričakovani rezultat. Največja mogoča prilagoditev na igo (imenovana K-faktor) je postavljena na  K=16 za mojstre in K=32 za igralce nižjih ratingov (Slovenska šahovska zveza uporablja K=10, oziroma K=15).
Predpostavimo, da je EA točk pričakovani rezultat igralca A , vendar je dosegel le SA točk. Potem je formula za posodobitev njegovega ratinga
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. Opomba: SA - EA  je znameniti W – We, poznan iz kalkulacij ratingov, ki jih praktično izvaja SŠZ. Sodobni programi FIDE za vodenje turnirjev podajajo prirastek ratinga, t.j. R ‘A – RA ,  ker tudi FIDE ne zahteva podatka W – We . Ker pa sta  R ‘A – RA in K ( W – We ) med seboj enaka, je očitno, da sta oba podatka medsebojno primerljiva za velikostni razred  K-faktorja.  

Ta posodobitev aktualnega ratinga za vsakega udeleženega igralca R ‘A  se izvaja v bazah podatkov po končanem turnirju ali po preteku določenega obdobja.

N.pr.: Naj ima igralec A rating 1613 in naj igra na turnirju s 5 krogi. Izgubi z igralcem moči 1609, remizira z igralcem moči  1477, porazi igralca moči 1388, porazi igralca moči 1586, izgubi z igralcem moči 1720. Njegov aktualni rezultat je  (0 + 0.5 + 1 + 1 + 0) = 2.5. Njegov pričakovani rezultat je  (0.506 + 0.686 + 0.785 + 0.539 + 0.351) = 2.867. Tako je njegov novi aktualni rating(1613 + 32*(2.5 - 2.867)) = 1601. Prirastek ratinga je negativen in enak – 12.
Če pa bi igralec A zmagal dvakrat, izgubil enkrat in enkrat remiziral, bi bil njegov novi rating ob treh točkah in enakem pričakovanem rezultatu naslednji:  (1613 + 32*(3 - 2.867)) = 1617. Prirastek ratinga bi bil pozitiven in enak 4. 
Opomba
Pričakovane rezultate sevilla vedno sproti izračunava, za vsak krog posebej in jih predstavi tudi v končni tabeli, v razliko od winsvicarja, ki tega ne počne. Sevilla ima tudi nacionalni izhod v svojem meniju, tako da se rezultati lahko posredujejo v Šahovsko zvezo po e-pošti v predpisani obliki.
Rihard.Piskar@guest.arnes.si

Slike iz seville – novega programa FIDE v slovenščini
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Program Sevilla za vodenje šahovskih (in drugih) turnirjev s kalkulacijo aktualnih ratingov igralcev po logistični formuli FIDE je od avgusta 2006 dosegljiv na spletni strani ”JBF Software”. Preveden je tudi v slovenščino in njegov prevod avtor tega članka sproti dopolnjuje.

Nekaj namigov za uporabo:
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TPR je turnirski performančni rating, ki ga lahko vidi vsak igralec (znan tudi kot Rp).
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K-faktor je nastavljiv, prav tako tudi drugi parametri in načini poročanja.
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